

## 文化

宁县还专门成立了“坡芽文化研究所”，选调专业研究人员从事坡芽文化的保护、研究和开发，并以“坡芽歌书”为主要内容，编撰了音乐乡土教材，推广到全县各学校。富宁县还与多所高校和研究机构开展学术交流和合作，出版发行了壮汉互译版及英文版《坡芽歌书》。2011年，“坡芽歌书”被列入第三批国家级非物质文化遗产名录。农凤妹成为国家级非物质文化遗产传承人，坡芽村也被列为“民族文化特色村”。

为传播推广“坡芽歌书”，富宁县组建山歌队参加了全国青年歌手电视大奖赛，在此基础上又成立了坡芽歌书合唱团。2016年7月，坡芽歌书合唱团参加了在俄罗斯索契举办的第九届世界合唱比赛，夺得冠军赛组别民谣无伴奏比赛金奖。目前，合唱团已先后在国内20多个城市及美国、俄罗斯等国家参加演出和比赛。

在整理传统歌谣的基础上，合唱团通过与专业音乐人合作，开发演出更多的“坡芽歌书”作品。富宁县坡芽歌书合唱团团长黄祥介绍，通过与音乐人合作，现在合唱团演唱的“坡芽歌书”作品已有17首。下一步，他们还将深入挖掘坡芽文化，继续在文化创意上下功夫。

从在大山深处的小村落默默传承数百年，到被意外发现；从壮乡群众的口口相传，到如今成规模的传承教育；从青歌赛上的山歌队，到如今走出国门的合唱团，十余年间，生长于壮乡民间的“坡芽歌书”正唱响海内外。

本刊记者 邹鹏

- 1 合唱团在俄罗斯索契留影
- 2 参加文山州60周年州庆演出
- 3 参加“中国共产党的故事”专题宣介会
- 4 农凤妹展示坡芽歌书
- 5 坡芽村民间艺人
- 6 现场绘制坡芽歌书
- 7 坡芽歌书的发源地——坡芽村

